

第八課故事文：在耶穌基督裡推倒隔離的圍牆

二次世界大戰以後，德國分裂成為東德和西德，東德是共產黨政府，西德是民主政府。首都柏林也被分成東柏林和西柏林。東德政府為了防止人民不斷投奔西德，在1961年築起柏林圍牆。

不過還是有很多人翻過圍牆逃到西柏林，因此東德政府加派警察看守，不讓人靠近圍牆。一開始東德人還可以拿通行證自由通行，後來因為逃到西德的人愈來愈多，東德政府開始嚴禁通行。到了1982年還頒佈「開槍射擊令」，任意跨越柏林圍牆的人，都要立即開槍制止，之後陸續有一兩百人，為了闖越柏林圍牆遭到槍殺。

母子被柏林圍牆分開

青年漢克因為柏林圍牆建起來，被迫跟母親瑪莉亞分隔成兩邊。他申請了好久，好不容易才拿到通行證，正要回家探望母親，不巧遇到東德頒布禁行令的那一天。

漢克著急地在封鎖線前面，跟其他人一起跟警察抗議。警察警告圍在旁邊抗議的人說：「這是上級的指令，我們也是受命執行。你們快點離開，如果任意闖越圍牆，要依規定立刻開槍處決，不然我會被處罰。」

這時有一個人因為急著通過，忽然推開漢克要硬闖過去，警察當場開槍制止他。那個人中槍倒下，痛苦地掙扎。漢克嚇壞了，趕快跟其他路人把他送到醫院去。

東柏林青年發起平安祈禱會

經過這件事，漢克只好繼續在東德定居下來。在萊比錫的尼哥拉教會，有一位富樂牧師，他發起「平安祈禱會」，要大家到教堂來，一起安靜地唱詩歌、讀經，為德國的合一禱告。漢克也每星期參加平安祈禱會，祈求上帝早點讓柏林圍牆倒下，好讓他們母子可以重聚。

富樂牧師跟大家分享以賽亞書第九章：「在黑暗中行走的百姓看見了大光，住在死蔭之地的人有光照耀他們。」因此青年們發動到家家戶戶發送蠟燭。他們會問那一家人：「你是否願意讓東德共產社會看見亮光？」每個人都會說：「當然願意。」幾年下來，幾乎整個東柏林到處都有點蠟燭祈福的活動。

到了這個時候，東德政府已經快要管不住人民了，大家都在期待東西德結束分裂、重新合一的那天。1989年10月開始，民眾在平安祈禱會後集結遊行，參加的人愈來愈多，一個月後已經超過十萬人。1989年11月9日，幾十萬的東柏林人手拿著蠟燭走上街頭，西柏林人知道後，也紛紛上街響應。漢克的母親瑪莉亞，當然也和其他婦女一起出門參加遊行。母子兩人在柏林圍牆的兩邊遊行，想念著在圍牆對面的親人。

打破圍牆，重新合一

警衛和海關人員顧守在柏林圍牆兩側。面對群眾高喊：「讓國家看見亮光！推倒圍牆！讓國家看見亮光！推倒圍牆！」警察面對東柏林的群眾，有點緊張，因為人愈來愈多，快要控制不住了。

警察把槍對著群眾說：「上級命令我們要開槍驅離群眾！喂！你們快點離開，不然我們開槍了！」

這時，漢克很勇敢地走過去，把蠟燭插在警察的槍口上，說：「兄弟不要緊張，在上帝面前我們都是一家人。願你平安！」另一位青年拿起蠟燭，遞給另一個警察，對他說：「這裡很暗，來吧，把光帶進去。」警察遲疑地接過蠟燭。其實這些警察已經聽他們唱了這麼久的歌，都會跟著唱了。因此青年對警察說：「不要怕，加入我們吧。」然後把警察的槍拿過來放下，並挽起他的手，一起唱詩歌。

在西柏林這邊，海關人員面對這麼多群眾，也覺得很驚訝，因為他們從來沒看過這麼多遊行群眾。

常來遊行的瑪莉亞，拍拍已經像朋友的海關人員肩膀，海關也偷偷地跟瑪莉亞講悄悄話說：「我聽說啊，今天有政府官員說，準備要開放柏林圍牆了喔。」

瑪莉亞聽到後，開心地更用力拍海關的肩膀，說：「真的嗎？那真的太好了，不如你現在就讓我們過去吧。」

海關其實也很希望推倒圍牆，就順勢說：「如果上面追究，我就說是人太多控制不住好了。」就把海關開放，讓群眾通過。

群眾歡呼通過海關，瑪莉亞和西柏林的群眾進到東柏林，東柏林的遊行民眾歡呼迎接。雙方群眾經歷了二十幾年的分隔，終於會合在一起了！群眾一邊呼喊：「推倒圍牆！推倒圍牆！」一起把圍牆推倒。

漢克和母親終於見面了！

他們的禱告終於實現了！

兩人喜極而泣，跟著眾人一起牽手跳舞慶祝。就這樣，分隔東西德人民的柏林圍牆，終於在世人面前倒塌，東西德也在隔年正式合一，德國人民終於得到自由。

相關資料

網站連結：<http://www.mdnkids.com/101history/19.shtml>

最能代表冷戰時代的歐洲國家就是德國。第二次世界大戰一結束，德國被美國、英國、法國、蘇聯這四國瓜分佔領了。但是因為蘇聯是社會主義國家，和資本主義國家的美國、英國、法國之間的關係對立，於是德國最後被分成了東德和西德，柏林也被分成東柏林和西柏林。

1961年東德政府在東西柏林交界，離警戒點四十公里處的地方建造了圍牆，這就是「柏林圍牆」。1989年社會主義國家之間產生自由民主思想，德國也開始鼓吹統一。結果在1990年東德和西德終於合併了。

從社會主義制度下被解放的東德國民，相當高興地拿起了鐵鎚，把象徵冷戰時代的柏林圍牆拆毀了。

今日的柏林呢？

1991年變成了統一的德國的首都，現在正在發展成歐洲的中心都市。柏林圍牆以布蘭德布魯克的凱旋門為中心，變成了柏林的觀光地。

相關文章

1. 柏林圍牆遺址及和解教堂：在死亡之地重建愛與和平（上）（余杰，教會公報，2014/4/17）<http://www.tcn.org.tw/news-detail.php?nid=6777>
2. 柏林圍牆遺址及和解教堂：在死亡之地重建愛與和平（下）（余杰，教會公報，2014/4/23）<http://www.tcn.org.tw/news-detail.php?nid=6787>
3. 重建獻祝福—柏林圍牆的「和解小禮拜堂」（羅頌恩，基督教論壇報，2013/9/9）
<http://news.sina.com.tw/magazine/article/12021.html>

相關電影

《再見，列寧》《柏林圍牆的最後一夜》《隔著圍牆說愛你》